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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΦΟΡΤΙΣΜΕΝΟ ΣΩΜΑΤΙΔΙΟ ΣΤΟ ΟΜΟΓΕΝΕΣ ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ 

ΠΛΑΓΙΑ ΕΛΑΣΤΙΚΗ ΚΡΟΥΣΗ 
ΘΕΜΑ Β 
Αρνητικά φορτισμένο σωματίδιο εισέρχεται σε χώρο που υπάρχει 
ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης μέτρου 𝚩, η εγκάρσια τομή του 
οποίου είναι το ορθογώνιο 𝚨𝚪𝚫𝚬. Η είσοδος στο πεδίο γίνεται από το 
μέσον 𝚱 της πλευράς 𝚨𝚬 με ταχύτητα που σχηματίζει γωνία 𝛗 με την 
𝚨𝚬. Έτσι διαγράφει το τόξο 𝚱𝚲𝚳 κέντρου 𝚴, που είναι το μέσον της 
𝚬𝚫 διερχόμενο εφαπτομενικά από το σημείο 𝚲, που είναι το μέσον 
της 𝚨𝚪. Φτάνοντας στο μέσον 𝚳 της 𝚪𝚫 συγκρούεται πλάγια και 
ελαστικά με τον ακλόνητο ανακλαστήρα, οπότε παραμένει στο 
μαγνητικό πεδίο. Έτσι διαγράφει το τόξο 𝚳𝚴𝚱 κέντρου 𝚲, που είναι 
το μέσον της 𝚨𝚪 διερχόμενο εφαπτομενικά από το σημείο 𝚴, που 
είναι το μέσον της 𝚬𝚫. Φτάνοντας ξανά στο μέσον 𝚱 της 𝚨𝚬 
συγκρούεται πλάγια και ελαστικά με τον ακλόνητο ανακλαστήρα, 
οπότε παραμένει στο μαγνητικό πεδίο. 

 
Η κίνηση του σωματιδίου είναι ένα φαινόμενο σύνθετο και περιοδικό 
περιλαμβάνοντας πλάγιες ελαστικές κρούσεις μεταξύ των οποίων  
εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση περιόδου 𝚻𝟎.  
Η περίοδος του φαινομένου που περιγράψαμε είναι: 
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𝟐

𝟑
 𝚻𝟎                                             γ) 

𝟑

𝟒
 𝚻𝟎 

Θεωρούμε ότι η μόνη δύναμη που ασκείται στο σωματίδιο είναι η 
δύναμη 𝐋𝐨𝐫𝐞𝐧𝐭𝐳. 
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Λύση: Σωστό το β 
Το τετράπλευρο με κορυφές τα μέσα των πλευρών ενός ορθογωνίου 
είναι ρόμβος. Άρα η ακτίνα 𝐑 της ομαλής κυκλικής κίνησης του 
σωματιδίου είναι ίση με την πλευρά 𝐱 του ορθογωνίου. Λόγω 
καθετότητας πλευρών οι γωνίες 𝚱𝚴𝚬, 𝚳𝚴𝚫, 𝚱𝚲𝚨 και 𝚳𝚲𝚪 είναι ίσες 
με τη γωνία  𝛗. 

 
Στο ορθογώνιο τρίγωνο 𝚱𝚴𝚬 ισχύει:  
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Επιπλέον σε κάθε πλάγια ελαστική κρούση η γωνία πρόσπτωσης 
𝛗 είναι ίση με τη γωνία ανάκλασης 𝛗. 
Άρα σε κάθε περίοδο του φαινομένου η επίκεντρη γωνιά που 
συνολικά διαγράφεται είναι: 
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